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Постановка проблеми. В умовах постіндустріаль-

ного суспільства інформаційний фахівець/аналітик часто 

працює з розрізненою, несистемною, різноплановою, а 

часом і суперечливою інформацією. Зрозуміло, що її 

систематизація, аналіз і, зрештою, виведення аргу-

ментованого аналітичного висновку — надто складне 

завдання, адже замовники/управлінці очікують від 

фахівця на якісний аналітичний продукт, створити 

який можна лише за умови вмотивованого, аргу-

ментованого, з дотриманням причинно-наслідкового 

зв'язку, логічного викладу думок. Саме визначеність, 

несуперечливість, послідовність і аргументованість 

мають відрізняти сучасний аналітичний продукт. 

Досягти успішного результату під час аналізу хао-

тичної й несистемної інформації фахівець зможе, 

якщо застосовуватиме основні закони формальної 
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логіки, сформульовані Арістотелем, що впродовж 

століть довели свою правильність і життєздатність. 

Всупереч тому, що ці закони становлять значний 

інтерес для науковців, проблему їхнього використання 

під час аналізу інформації майже не розроблено, що й 

зумовлює актуальність пропонованої статті. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Тлу-

мачення основних законів формальної логіки, потребу 

їхнього застосування в різноманітних суспільних про-

цесах розглядали численні науковці, зокрема О. Гасяк 

[1], А. Конверський [3], Л. та О. Мацько [6], Н. Осипова 

[7], В. Жеребкін [2] та ін. З-поміж праць, присвячених 

дотриманню формальних законів логіки під час аналізу 

інформації, виокремимо лише дослідження Ю. Курносо-

ва [4] та І. Нежданова [5], які дотично стосуються проб-

леми. Розглянемо зазначені розвідки докладніше. 

У "Формальній логіці" О. Гасяка [1] у розділі 

"Логічні закони" подано докладну характеристику 

логічних законів тотожності, суперечності, виключен-

ня третього та достатньої підстави. Автор наголошує, 

що "дотримання принципів правильного мислення — 

визначеності, несуперечливості, послідовності, об-

ґрунтованості — та їх конкретизації в законах і 

правилах… є доконечною умовою адекватної репре-

зентації об'єктивної реальності в усних чи писемних 

ментальних дискурсах" [1, c. 149]. 

А. Конверський у підручнику "Логіка" [3] на-

водить її поняття, аналізує основні форми й закони 

мислення. Автор розкриває формальні й змістові 

правила міркування, поняття "абстрактне мислення" 

та його характерні особливості, головні формально-

логічні закони. В розділі "Істинність і формальна 

правильність в міркуванні" науковець наголошує, що 

для отримання вивідного знання потрібно доводити 

або спростовувати конкретні твердження, заперечу-

вати хибні думки, давати визначення поняттям, здійс-

нювати різні види типологій. Кожна із зазначених 

процедур передбачає суворе дотримання відповідних 

логічних правил. На думку автора, для того, щоб у 

конкретному міркуванні вивідне знання було істин-

ним, слід дотримуватися таких умов: 

— вихідні твердження обов'язково мають бути 

істинними; 

— під час міркування між вихідними тверджен-

нями необхідно встановити зв'язок, який відповідає 

законам і правилам логіки [3, с. 42]. 

Л. та О. Мацько в посібникові "Риторика" [6] 

основну увагу приділяють опануванню ораторської 

майстерності та успішній усній комунікації, проте в 

розділі "Закони логіки" докладно розглядають їхню 

сутність та особливості використання в мовній кому-

нікації. Автори стверджують, що "логічні закони 

мають, з одного боку, допомагати будувати докази, а з 

іншого — запобігають порушенню основних прин-

ципів мислення і ведення дискусії. Дотримання за-

конів логіки створює зручність, а від того комфорт-

ність мовного спілкування, бо учасники обопільно 

виконують певні правила…" [6, c. 128]. 

Питання усної мовної комунікації порушено і в 

посібникові "Ораторське мистецтво" Н. Осипової [7], 

яка розглядає практичні проблеми ораторського мис-

тецтва крізь призму законів логічного мислення. Автор 

наголошує, що "нехтування вимогами діалектичної 

логіки призводить до догматичного чи релятивіст-

ського розуміння істини" [7, с. 90]. 

В. Жеребкін у праці "Логіка" [2] подає загальну 

характеристику основних формально-логічних законів, 

зауважуючи, що вони регулюють правильну побудову 

та зв'язок думок. Ці закони, що є обов'язковими, а не 

створеними людським розумом, відображають законо-

мірності об'єктивного світу. На думку науковця, ви-

ражаючи основні властивості мислення, закони логіки 

мають свою основу, своє джерело в об'єктивних речах. 

Кожний логічний закон відбиває певну сторону діяль-

ності, її властивості та відношення, має аналог і від-

повідність у природі. Автор зауважує, що "кожна 

людина незалежно від того, чи знає вона про існу-

вання законів логіки чи ні, мислить відповідно до за-

конів логіки… Щоб мислення приводило нас до істи-

ни, воно має відповідати вимогам формально-логічних 

законів — закону тотожності, суперечності, виклю-

чення третього та достатньої підстави" [2, с. 121]. 

Аспектів застосування основних законів логіки в 

аналітиці торкається праця Ю. Курносова "Філософія 

аналітики" [4]. Окрім того, що основну увагу при-

ділено питанням філософського розуміння аналітики, 

розглянуто проблематику формування загальної та 

діалектичної логіки. Автор зазначає, що логіка пе-

редбачає здатність не тільки ефективно висловлювати 

думки, а й "володіти складними механізмами мислен-

ня, передусім різноманітними способами побудови 

умовиводів, доказів, спростувань, тобто того, що 

складає основний зміст логіки" [4, с. 38]. 

Найґрунтовнішою працею, присвяченою пробле-

мі застосування основних законів формальної логіки в 

інформаційно-аналітичній діяльності, є робота І. Не-

жданова "Технології розвідки для бізнесу" [5]. В роз-

ділі "Формальна логіка" автор розкриває властивості 

логічної думки співвідносно до аналітики, трактує 

поняття "визначеність", "послідовність", "обґрунтова-

ність", основні закони формальної логіки, проблему 

побудови гіпотез та нечіткої логіки під час аналізу 

інформації. 

Отже, мета дослідження — з'ясувати проблему 

дотримання основних законів формальної логіки під 

час аналізу інформації, насамперед на завершальному 

етапі — побудові гіпотези та формуванні висновків і 

пропозицій. 

Логіка — це наука про технології, методики й 

закони людського мислення. Як слушно зауважує 

І. Нежданов, "логіка досліджує зчеплення думок між 

собою, їх необхідні зв'язки: обов'язковість, незапереч-

ність слідування висновкам після будь-яких тверджень 

або, навпаки, несумісність певних висловлювань" 

[5, с. 163]. 

Зародження логіки як науки про правильне 

мислення відбулося ще в Стародавній Греції. Її 

засновником був Арістотель, котрий вивів основні 

закони формальної логіки (крім закону достатньої 

підстави, сформульованого у ХVІІ ст. Г. Лейбніцем). 
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Аналітика — це прикладна наука, котра має надати 

чітку та однозначну відповідь на порушені аналітиком 

/управлінцем питання чи проблему, для ефективного 

розв'язання яких і потрібні саме закони формальної 

логіки. Не випадково науку про них Арістотель назвав 

аналітикою, розуміючи конкретні аналітичні процеси 

мислення, які відбуваються під час опрацювання отри-

маної інформації. Вміння вибудовувати причинно-

наслідкові зв'язки, розглядати конкретні факти, спира-

ючись на власний досвід також пов'язано з основними 

законами формальної логіки. Розглянемо докладніше 

три фундаментальні властивості логічної думки: 

визначеність, послідовність та обґрунтованість. 

Визначеність в аналітиці означає, що будь-які 

досліджувані об'єкт, явище, процес мають чітко окрес-

лені ознаки й параметри, котрі заборонено змінювати 

на власний розсуд. Наприклад, якщо певний об'єкт 

металевий і сірого кольору, то не можна довільно 

змінити ці якості, а отже до кінця дослідження та 

обґрунтування висновків об'єкт буде саме сірого 

кольору і виготовлений саме з металу. 

Послідовність в аналітичній діяльності означає, 

що, прийнявши будь-яке міркування за істинне, слід 

приймати і всі наслідки, котрі випливають з цього, й 

неухильно їх дотримуватися. Приміром, якщо прий-

маємо за істину той факт, що Земля має форму, 

наближену до кулі, повинні вважати правильним і те, 

що рухаючись її поверхнею в одному напрямку, 

безперечно, повернемось у вихідну точку. 

Обґрунтованість — надзвичайно важлива власти-

вість логічного мислення в аналітиці. По суті, будь-

яке управлінське рішення чи рекомендації неможливі 

без виваженого, обґрунтованого прийняття одного з 

багатьох гіпотетичних припущень. Саме обґрунто-

ваність уособлює факт взаємозалежності будь-яких 

думок від багатьох інших. У логіці (й аналітиці також) 

беруть до уваги лише ті міркування, які можна 

довести на підставі фактів, доказів тощо. 

Розглянемо також і основні закони формальної 

логіки, які успішно застосовують в інформаційно-

аналітичній діяльності: тотожності, суперечності, ви-

ключення третього, достатньої підстави.  

Закон тотожності. Кожна думка чи поняття про 

предмет, явище, процес мають бути чіткими та збе-

рігати однозначність упродовж усього процесу мірку-

вання й висновків про нього. Інакше кажучи, "думки, 

міркування про предмет повинні залишатися незмін-

ними за змістом в процесі всього міркування про 

нього" [5, с.165].  

Закон тотожності потребує виділити певний 

предмет у процесі міркування й не підміняти його 

іншим предметом думки обраної предметної області. 

Наприклад, якщо обговорюємо Іваненка, його конк-

ретний вчинок, то маємо обговорювати лише Іва-

ненка, а не іншу персону, і саме цей вчинок, а не 

інший. Водночас закон тотожності не забороняє пере-

ходити від одного предмета думки до другого, від 

обговорення одного питання до другого. 

Порушення закону тотожності призводить до того, 

що мислення стає невизначеним, неточним, двознач-

ним і плутаним, а отже перешкоджає встановленню 

істини і в аналітиці здатне спричинити хибні висновки. 

Найтиповіші помилки при порушенні закону то-

тожності під час аналізу інформації — це підміна або 

сплутування понять. Не можна ототожнювати різні 

думки, не можна тотожні думки приймати за нето-

тожні. Застосування цього закону в інформаційній ана-

літиці забезпечує визначеність логічного міркування. 

Закон суперечності. Два несумісні одне з одним 

міркування не можуть бути одночасно істинними, 

принаймні одне з них обов'язково помилкове. Наприк-

лад, не можуть бути одночасно істинними судження: 

"Іваненко є акціонером цього товариства" та "Іваненко 

не є акціонером цього товариства". Одне з цих 

суджень обов'язково хибне. 

Закон не спростовує реальних суперечностей, 

наявних в об'єктивній дійсності, а лише забороняє 

логічні суперечності, суперечності "із самим собою". 

Дотримання його вимог є важливою умовою пізнання 

суперечностей дійсності, оскільки тільки несупереч-

ливе мислення може правильно відобразити об'єктивні 

суперечності.  

Щодо аналізу інформації зазначимо, що цей закон 

логіки забезпечує несуперечність і послідовність 

мислення, здатність фіксувати й виправляти будь-які 

суперечності у власних і чужих міркуваннях. 

Закон виключення третього. Якщо одне з двох 

суперечливих міркувань істинне, то друге — обов'яз-

ково хибне, а третього не дано. Застосовуючи цей 

закон, варто враховувати, що він не визначає, яке з 

двох суперечливих міркувань істинне, а лише вказує 

на те, що істинне одне й тільки одне з них, а інше — 

обов'язково хибне. Це означає, що коли визначено 

істинність одного з двох суперечливих міркувань, то 

автоматично визначено й хибність другого. Отже, з 

цього закону випливає така вимога: у процесі мірку-

вання не можна вважати одночасно хибними два су-

перечливі судження та визнавати істинним трете. 

У сфері аналізу інформації закон виключеного 

третього потребує бути послідовним у мисленні, за-

бороняє маневрувати, ухилятися від вибору одного з 

двох суперечливих рішень і шукати середнє, на-

томість слід надавати зрозумілі й чіткі відповіді на 

запитання. Послідовність мислення — це важлива 

умова пізнання, характерна ознака будь-якої наукової 

теорії, науки загалом та аналітики зокрема. Послідов-

ним має бути не тільки аналітичне, а й щоденне 

мислення людини.  

Закон достатньої підстави. Будь-яка думка має 

бути обґрунтована й може бути визнана істинною, 

якщо має на те достатні підстави. 

Викладене стосується й аналітики: якщо стверджує-

мо що-небудь, зобов'язані довести свою правоту й 

навести достатні підстави, що свідчать про істинність 

думок. Отже, закон достатньої підстави забезпечує 

обґрунтованість, доказовість мислення й потребує, 

аби думки були внутрішньо зв'язані одна з одною, 

випливали одна з одної, обґрунтовували одна одну. 

Будь-яке положення, відповідно до закону, набуває 

логічної сили лише тоді, коли наведено достатні 
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підстави його достовірності. Якою б вірогідною не 

видавалася певна думка, її можна визнати істинною 

лише після того, як це буде твердо й незаперечно 

доведено за допомогою достатніх аргументів.  

Висновки. Дотримання законів формальної логіки 

під час аналізу інформації становить не лише актуальну 

проблему, що потребує подальших досліджень, а й 

має широке поле реалізації в інформаційно-аналі-

тичній діяльності. Застосування законів формальної 

логіки в аналітиці значно підвищить якість створення 

аналітичних документів та позитивно вплине на 

управлінську діяльність загалом. 
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міжбібліотечна співпраця 

Цього року виповнюється 20 років від часу за-

снування Державної науково-педагогічної бібліотеки 

(ДНПБ) України імені В. О. Сухомлинського. Відпо-

відно до постанови Кабінету Міністрів України від 

30 жовтня 1999 р. № 2018 ДНПБ України ім. В. О. Су-

хомлинського створено на базі двох бібліотек — 

наукової бібліотеки Інституту педагогіки НАПН Ук-

раїни та Центральної освітянської бібліотеки Мініс-

терства освіти України. Першим директором ДНПБ 

України ім. В. О. Сухомлинського було призначено 

Павлу Іванівну Рогову — кандидата історичних наук, 

старшого наукового співробітника, заслуженого пра-

цівника культури України, під керівництвом якої 

установа розпочала активну розбудову. Одним із про-

відних напрямів її діяльності стало вдосконалення 

інформаційно-пошукової системи (ІПС), яка тоді скла-

далася винятково з карткових каталогів і картотек. Ця 

робота мала на меті організацію довідково-пошуко-

вого апарату (ДПА) згідно зі складом і структурою 

фондів бібліотеки як галузевого науково-інформацій-

ного центру, національного книгосховища та депозита-

рію документів педагогічної й психологічної тематики. 

Першим етапом діяльності установи було ви-

вчення стану ДПА. Аналіз карткових каталогів виявив 

їх незадовільний стан, який спричинили численні 

зміни й доповнення до таблиць класифікації УДК, 

уміщення однорідної інформації до різних розділів, 

фізичне зношення карток і роздільників, помилки 

каталогізаторів тощо.  

Система каталогів і картотек (СКіК) у ДНПБ 

України імені В. О. Сухомлинського — це сукупність 

планомірно організованих взаємопов'язаних бібліотеч-
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